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 عددية   نهاية متتالية

I− عددية  نهاية متتالية : 
 :  تعريف

)، و IRمجالا ضمن   Jكن يل )n n Iu    0متتالية عددية وn I . 

)أن جميع حدود المتتالية نقول  )n n Iu   تنتمي إلى المجالJ 0ابتداء من الرتبةn  0إذا كان : nn n u J   

 : مثال

نعتبر المجال المفتوح  
1 1

;
2 2

− 
 
 

)1لمتتاليةوا  )n nu    يلي  المعرفة بما
1

nu
n

=  

 بما أن
1 1

3 : 0
3

nn u
n

   =   1جميع حدود المتتالية فإن( )n nu   تنتمي إلى المجال
1 1

;
2 2

− 
 
 

 .  3 ابتداء من الرتبة

 متتالية تؤول إلى عدد حقيقي :  (1
  تعريف :

)نقول إن نهاية المتتالية    )n n Iu  ونكتب  هي العدد الحقيقيlim n
n

u
→+

limأو   = nu  مجال لـكإذا كان  ،  =

)يحتوي على جميع حدود المتتالية   مفتوح مركزه  )n n Iu  ن رتبة معينة. ابتداء م 

 :  ملاحظة
[المجال  ي : ه  امركزهالتي   ةمفتوحال تمجالا ال ; [− +  و كل مجال على شكل] ; [ − 0حيث  +  . 

 خاصية : 

)إذا كانت   )n n Iu  فإن هذا العدد وحيد ؤول إلى عدد حقيقي  متتالية ت  . 

 : −أو   +متتالية تؤول إلى  (2
 تعريف : 

)نقول إن نهاية المتتالية - )n n Iu    هي+   ونكتبlim n
n

u
→+

= +  أوlim nu = +  مجال مفتوح من  لـكإذا كان

نوع  ;a +   يحتوي على جميع حدود المتتالية( )n n Iu  .ابتداء من رتبة معينة 

)نقول إن نهاية المتتالية - )n n Iu    هي−  ونكتب  lim n
n

u
→+

= −  أوlim nu = −  مجال مفتوح  لـكإذا كان

من نوع   ;a−   يحتوي على جميع حدود المتتالية( )n n Iu   .ابتداء من رتبة معينة 

 تقارب متتالية عددية :  (3
 تعريف : 

)نقول إن متتالية    - )n n Iu   .متقاربة إذا كانت تقبل نهاية منتهية 

)نقول إن متتالية    - )n n Iu   .) متباعدة إذا كانت غير متقاربة ) أي لا تقبل نهاية أو تقبل نهاية لا منتهية 

 خاصية : 

)لتكن  )n n Iu  عدد حقيقي . ية و متتالية عدد 

)    لدينا :    )lim 0 limn n
n n

u u
→+ →+

− =  lim         و         = 0 limn n
n n

u u
→+ →+

− =  = 

 نهايات المتتاليات المرجعية :  (4
 خاصية : 

 لدينا :    ، r*و  INp* ليكن

 lim
n

n
→+

= +           و 
1

lim 0
n n→+

limو            = p

n
n

→+
= +         و    

1
lim 0

pn n→+
=   

0rإذا كان        : فإن  lim r

n
n

→+
= +   

0rإذا كان          : فإن  lim 0r

n
n

→+
= 

 أمثلة : 

أحسب النهايات :    
2

5lim
n

n
→+

8lim   و      
n

n
→+

    و       
3

4lim
n

n
−

→+
)و            )0,25lim 1

n
n −

→+
+   . 
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II− المتتاليات والترتيب :  –لنهايات العمليات على ا 

 العمليات على نهايات المتتاليات هي نفس العمليات على نهايات الدوال العددية . 
 ( أمثلة :1

2lim  :  حدد النهايات 
n

n n
→+

−  ،3 2lim 4 3 1
n

n n
→+

− − −  ،
2

2

3
lim

2 1n

n n

n→+

−

+
  ، 

2

3 2

2 3 4
lim

5 1n

n n

n n→+

+ +

+ −
2lim  و  1

n
n n

→+
+ − 

 ( النهايات والترتيب : 2
 خاصية : 

)لتكن  )n n Iu   و'( )n n Iv    نهايتيهما على التوالي .  'و  متتاليتين عدديتين متقاربتين ، و 

0nuإذا كان      0ابتداء من رتبة معينة فإن .  

nإذا كان   nu v   ابتداء من رتبة معينة فإن' . 

 : اتملاحظ

0nuذا كان  إ    0ابتداء من رتبة معينة فإن  0وليس بالضرورة . 

nذا كان  إ nu v   ابتداء من رتبة معينة فإن'   وليس بالضرورة' . 

 أمثلة : 

(a   نعتبر المتتالية( )
1n n

u


المعرفة بـ :   
1

nu
n

;1لدينا :     = 0nn u       وlim 0n
n

u
→+

= 

(b  نعتبر المتتاليتين( )
1n n

u


)و   )
1n n

v


المعرفتين بـ :   
1

nu
n

= و   −
1

nv
n

= 

;1لدينا :    n nn u v     لكن  lim lim 0n n
n n

u v
→+ →+

= = 

III− : مصاديق التقارب 
 :  1خاصية 

)لتكن  )n n Iu   و'( )n n Iv    عدد حقيقي .  متتاليتين عدديتين  و 

nإذا كان   nv u−  وكان   ابتداء من رتبة معينةlim 0n
n

u
→+

)فإن   = )
'n n I

v


limمتقاربة ولدينا :   n
n

v
→+

= . 

 مثال :

)نعتبر المتتالية   )
1n n

v


المعرفة بـ :   
2 sin

n

n n
v

n

+
= 

   بين أن :
1

1 : 2nn v
n

  −    المتتاليةأن  ثم استنتج  ( )
1n n

v


 متقاربة محددا نهايتها .  

 :  2خاصية 

)لتكن  )n n Iu   و'( )n n Iv   و"( )n n Iw   عدد حقيقي .  متتاليات عددية  و 

nإذا كان   n nu v w    ابتداء من رتبة معينة وكانlim limn n
n n

u w
→+ →+

= =  

)'  فإن )n n Iv   متقاربة ولدينا  :   lim n
n

v
→+

=. 

 مثال :

)  نعتبر المتتالية )nu   : المعرفة بـ
2

cos

1
n

n
u

n
=

+
 

)المتتالية  بين أن  )nu  . متقاربة محددا نهايتها 

 :  3خاصية 

)لتكن  )n n Iu   و'( )n n Iv   .  متتاليتين عدديتين 

nإذا كان   nu v   ابتداء من رتبة معينة وكانlim n
n

u
→+

= + : فإن lim n
n

v
→+

= +. 

nإذا كان   nu v   ابتداء من رتبة معينة وكانlim n
n

v
→+

= − : فإن lim n
n

u
→+

= −. 
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 مثال :

)نعتبر المتتالية   )nu   : 2المعرفة بـ sin( )nu n n= + 

:0:    تحقق من أن  2 1 2 sinn n n n  −  )استنتج نهاية المتتالية  ثم   ، + )nu . 

 :  4خاصية 

 .  متقاربةي متتالية ه مصغورة و تناقصيةكل متتالية و  متقاربةهي متتالية  مكبورة و ديةتزايكل متتالية 

 نتيجة : 

 .  متقاربةهي متتالية  تزايديةو   سالبةكل متتالية و  متقاربةهي متتالية  تناقصية  و موجبة كل متتالية

 مثال :

)  نعتبر المتتالية )nu    : المعرفة كما يلي
1

2
n n

u )بين أن   ، = )nu متقاربة  . 

IV−  : متتاليات خاصة 

)( تقارب المتتالية  1 )na : 

 خاصية : 

 عدد حقيقي .  aليكن

1aإذا كان                        : فإنlim n

n
a

→+
= +.     

1aذا كان   إ limفإن :                        = 1n

n
a

→+
=. 

 

1إذا كان    1a−        : فإن         lim 0n

n
a

→+
=. 

1aإذا كان     )   فإن :                − )na  . لا تقبل نهاية 

 مثال :

:   ين التاليتين تأحسب النهاي
2

lim
3

n

n→+

 
− 
 

و          
2 3

lim
3

n n

nn→+

 −
 
 

 . 

)( تقارب المتتالية  2 )n n Iv    حيثf ( )n nv u= : 

 خاصية : 

)إذا كانت   )n n Iu  نهايتها و   متتالية متقاربة وf  فإن المتتالية   في   متصلةدالة( )n n Iv   المعرفة 

;بـ   f ( )n nn I v u  limمتقاربة ولدينا :  = f ( )n
n

v
→+

limي :  ، أ = f ( ) f ( lim )n n
n n

u u
→+ →+

= 

 مثال :

   :نضع  
1 1

3 2

n

nu 
  

= +     

) و       )sinn nv u=   لكلn   منIN   : أحسب النهاية   ،lim nv . 

 :  ملاحظة

)نعتبر المتتالية   )nu   : المعرفة كما يلي
1

n

n
u

n
=

+
fبـ  :    IRالدالة المعرفة على  fو    ( ) ( )x E x= ، 

0تحقق من أن :   : 0 1nn u     أحسب :  ثمlim f ( )n
n

u
→+

fو    ( lim )n
n

u
→+

 ،  ماذا تستنتج ؟  

1( متتاليات من نوع  3 f ( )n nu u+ =  : 

 خاصية : 

و  fDمجال ضمن   Iدالة عددية و   fلتكن 
0

( )n n nu  0لية معرفة بـ  متتا 1: f ( )n nn n u u+  =  . 

f  و  Iمتصلة على  f : إذا كان ( )I I   و  
0nu I   و 

0
( )n n nu  متقاربة  ، 

نهاية فإن 
0

( )n n nu      : حل للمعادلةf ( )x x= 

 تمرين تطبيقي :

)نعتبر المتتالية   )nu       : 0المعرفة بـ 1u 1و      = 6n nu u+ = + 

1( بين أن  1 3nu     لكلn  منIN . 

)تالية  ( بين أن المت2 )nu متقاربة .  هاتزايدية قطعا واستنتج أن 

limأحسب  ( 3 nu . 


